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В статье раскрываются разнообразные проблемы и 
аспекты эстетического воспитания молодого поколения при 
изучении украинской литературы.

Different problems and aspects of bringing up of spirit 
among young generation in studiing Ukrainian literature are opened 
in this article.

Проблема естетичного виховання молодого покоління 
гостро стоїть у сучасному світі. Одним з найефективніших 
засобів естетичного виховання й духовного збагачення 
школярів, активною формою їх літературного розвитку є 
виразне читання. Виразне читання художніх творів на уроках 
літератури поглиблює сприйняття літературного твору, робить 
літературний аналіз більш емоційним, веде до розуміння 
літератури як мистецтва слова. Як зазначає А.И.Капська, 
“використання виразного читання на уроках літератури створює 
атмосферу творчого спілкування з мистецтвом літератури і 
читання, сприяє глибокому емоційному проникненню в ідейно- 
художню суть твору, формує критичний підхід до тексту і 
навички інтерпретації, активізує творче бачення учнів” [2, 67].

Важливим джерелом естетичного виховання підлітка є 
поезія. Значною є роль поетичного слова у вихованні культури 
мовлення школярів. Як зазначає З.Я.Рез, “лаконічні, образні 
поезії є прекрасною протиотрутою багатослів’я, мовної 
неохайності та грубості... Знайомство з поетичним словом не 
просто збагачує словниковий запас школяра, а й прищеплює 
відразу до шаблону, словесного штампу, канцелярської сухості 
у рідній мові” [3,6]. Виразне читання ліричних творів привчає 
до більш живих фразувань, вільної розстановки пауз, до 
швидкого перегуку голосів в діалозі та введення численних 
питальних та окличних інтонацій тощо.

Ліричні твори мають здатність діяти на емоційний світ 
людини, загостювати почуття, розвивати художні смаки та 
ідеали. “Поезія відкриває красу світу і дарить її читачеві;
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зупиняє мить і повертає її людям; примушує радіти, сумувати та 
хвилюватися, об’єднує людей у спільному переживанні -  
відкритті” [3,14].

Читання поезії має свої особливості, обумовлені 
специфікою жанру. У ліричних творах основна увага 
зосереджується на внутрішньому стані людини. їх композиція 
визначається не розвитком подій, а рухом думок і почуттів, 
тому мова надзвичайно емоційна, милозвучна, музична. Крім 
того, поезії пишуться майже виключно віршами.

Виразному читанню ліричних творів передує складна 
попередня робота. Зокрема, вивчаючи у 8-му класі 
загальноосвітньої школи поезії Б.Д.Грінченка “Доки?” та “До 
праці” вчитель може дати школярам завдання, які примусять 
поміркувати над питаннями, пов’язаними з ідейним змістом та 
художніми особливостями поезій. їх мета полягає в тому, щоб 
викликати інтерес учнів до поезій, поглибити естетичне 
сприйняття текстів і підготувати їх до виразного читання.

Під час аналізу поезій слід звертати увагу на емоційне 
звучання творів, на особливості вираження авторської позиції, 
що дозволить розширити світогляд учнів та тонше відчути і 
зрозуміти внутрішній світ особистості. Учні повинні з’ясувати, 
що світ суб’єктивних переживань і світоглядних уявлень 
ліричного “я” невіддільний від хвилювань за долю України. Не 
ідеалізуючи український народ у його сучасному соціально- 
політичному стані, поет засуджує його пасивність. Широко 
користуючись засобом алегорії, Б.Д.Грінченко насичує зміст 
віршів разючими фактами неволі закутого в рабство люду. Він 
не може примиритись з тим, що печать покори накладає на 
знедолені маси тяжка дійсність, імперський спосіб мислення 
зумовлює їх рабство. Письменник доводить, що такий 
світопорядок несприятливий для людської особистості, убиває її 
найкращі якості, спотворює її, перетворюючи народ на “люд 
занімілий”. Одне з головних питань, що викликало трагіко- 
драматичне відчуття дійсності - це проблема завмирання 
національної та соціальної самосвідомості народу.

Щоб викликати активне ставлення учнів до поезії, 
уникнути загальних міркувань, під час роботи над поетичним 
твором бажано працювати над розвитком творчого бачення.
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Необхідно, щоб за словами школярі навчилися бачити певні 
образи, картини. Наприклад, у поезії “Доки?” воля виступає 
найвищою, недосяжною соціальною цінністю:

І кажем всі: давно вже час,
Щоб воля та прийшла й до нас,
А все її нема, не йде, - 
А час не жде, а час не жде!.. [1, 5].
Тут відчувається глибокий смуток, викликаний 

трагічним становищем українського народу. Ліричне “я” поезії 
гостро і болісно переживає нещастя, неволю людей. Ці 
переживання перетворюються в естетичний об’єкт, стають 
домінуючою нотою, яка підкреслює антигуманність світу, в 
якому панують горе, зло, соціальна нерівність, приниження 
особистості. Саме з негативним впливом неволі, який відбився 
на ментальності народу, письменник пов’язує від’ємні риси 
українського люду: пасивність та неспроможність самому бути 
господарем у своїй країні.

Ліричне “я” поезії “Доки?” виступає виразником 
ідеології народу і веде надособистісні роздуми про соціальну та 
національну неволю українських людей. Йому притаманний 
глибокий сум з приводу знівеченого, знедоленого, злиденного 
життя простих людей. Його хвилюють соціальні проблеми доби: 
підневільне життя народу, соціальна нерівність, загальна 
дисгармонія суспільних відносин. Але не лише страждання 
наповнюють душу ліричного “я”, його помисли звернені в 
майбутнє, він замислюється над тим, яким повинно бути життя, 
як покращити його умови, зробити їх сприятливими для кожної 
людини, яка живе в суспільстві. Його вболівання за долю 
простого люду сполучаються з пристрасною позицією 
заперечення всякої кривди, яка завдана Україні, її народу.

Важливо, щоб учні не лише самі могли “бачити” образи, 
а вміли словесно передати своє “бачення”. З метою розуміння 
поезій митця, перед учнями слід поставити такі завдання: 
Прочитавши запропонований текст, уявіть собі картини, про які 
йде мова у творі. Що в тексті підтверджує вашу думку? Чому 
саме такою ви бачите тогочасну дійсність? Такі завдання 
розвивають увагу учнів, дають роботу їхній уяві.
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Читаючи твір, важливо зупинитись на особливо 
характерних прийомах поетичного стилю, підкреслити 
багатство думок, розкрити красу їх словесного вираження. Слід 
наголосити, що повтор “А час не жде” підкреслює динамічність 
життя, загострює відчуття необхідності суспільних змін, на 
цьому акцентують слова “кажем всі: давно вже час”, а 
визволення так і не наступає. Тяжкі переживання через 
відсутність волі підкреслюються психологічною деталлю “а 
серце змучене болить”.

Бажано, щоб при читанні віршів у школярів 
формувалось уявлення про різноманітність людських 
переживань та розвивалась здатність співпереживати. Тому 
доцільно запропонувати учням подумати, що б вони відчували в 
подібній ситуації; як вони уявляють психічний стан, який тільки 
названо в поезії.

Під час вивчення поезії “До праці”, слід звернути увагу 
на те, що у творі знайшли відображення сподівання 
письменника на плідні наслідки від невтомної роботи. Автор “не 
впадає в розпач під впливом “темряви”, “недолі”, його поезія 
заклична, бадьора, дух оптимістичний, висновком кожної поезії 
є віра в недаремність своєї праці, що ця праця - боротьба в ім’я 
прийдешніх поколінь [4, 21]”.

Важливо, щоб такий висновок учні зробили не 
голослівно, а вдумуючись у словесні образи, відчуваючи 
авторську позицію. Доцільно поставити учням такі питання: 
Яким ви бачите суб’єкта лірики?; До якої соціальної групи, на 
ваш погляд, він належить? Які життєві явища його хвилюють?; 
Які переживання викликають?; До якого вчинку спонукають?

Бесіда повинна розкрити учням, що ліричне “я” цієї 
поезії - особистість соціально активна, орієнтована на 
оточуючий світ, впевнена в необхідності своєї праці, гостро 
відчуває суперечності суспільства і займає позицію 
непримиренності щодо існуючої дійсності. Звідси і заклики до 
однодумців, пронизані запереченням страху, байдужості, 
покірності, а також сповнені щирого прагнення працювати:

Хоч у недолі й нещасті звікуєм - 
Долю онукам дамо!
Ми на роботу на світ народились,
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Ми для борні живемо! [1,6].
Соціальне становище ліричного “я” у творі не 

зазначається, але, простеживши його реакції на оточуючу 
дійсність, можна стверджувати, що цій людині притаманні 
наполегливість, сміливість, рішучість, стійкість духу. 
Відчуваючи спорідненість з людьми, які не можуть змиритися з 
гнобленням українського народу, ліричне “я” називає їх 
“брати”, “браття”, “робітниками щирими”.

Тогочасні суспільні явища автор намагається передати 
синонімічним рядом: “неволя”, “недоля”, “нещастя”. Цим 
словам-образам протистоїть антонімічний ряд слів на 
позначення омріяного майбутнього: “діло святеє”, “щастя”, 
“доля”. Епітет “святеє” до слова “діло” виражає емоційність 
громадянських роздумів поета.

Слід наголосити на вихідній думці поета про важливість 
суспільної праці на користь народу. Це можна зробити, 
перечитуючи твір з інтонаційним виокремленням слів, що 
передають впевненість поета в необхідності праці, яка є 
найважливішим чинником національного відродження.

Отже, виразне читання художніх творів на уроках 
літератури сприятиме формуванню і розвитку естетичного 
сприйняття та естетичних смаків, виробленню вміння помічати 
найсуттєвіше, відчувати радість від поетичного слова. 
Підготовка до виразного читання, сам процес читання створює 
атмосферу залучення до мистецтва, допомагає учням глибше 
осягнути ідейно-художню суть літературних творів. Процес 
виховання підростаючого покоління, формування світу 
образного мислення в школярів неможливі без використання 
виразного читання на уроках літератури.
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